

"一行两会"→"一行一局一会" **金融监管体系架构重塑**

中国金融监管体系再 迎重磅变革。

3月7日,受国务院委 托,国务委员兼国务院秘书 长肖捷作关于国务院机构 改革方案的说明。根据国 务院关于提请审议国务院 机构改革方案的议案,组建 国家金融监督管理总局。

从"一行三会",到"一 行两会",再到未来的"一行 一局一会",金融监管格局 历经了近20年的更迭。

①组建国家金融监督管理总局, 作为国务院直属机构,统一负责除证 券业之外的金融业监管。国家金融监 督管理总局在中国银保监会基础上组 建,将央行对金融控股公司等金融集 团的日常监管职责、有关金融消费者 保护职责,证监会的投资者保护职责 划入国家金融监督管理总局。不再保 留银保监会。

②证监会调整为国务院直属机 构,划入国家发展和改革委员会的企 业债券发行审核职责,由证监会统一 负责公司(企业)债券发行审核工作。

③统筹推进央行分支机构改革, 撤销央行大区分行及分行营业管理 部、总行直属营业管理部和省会城市 中心支行,在31个省(自治区、直辖 市)设立省级分行,在深圳、大连、宁 波、青岛、厦门设立计划单列市分行。 不再保留中国人民银行县(市)支行, 相关职能上收至中国人民银行地(市)

④完善国有金融资本管理体制。 按照国有金融资本出资人相关管理规 定,将中央金融管理部门管理的市场经 营类机构剥离,相关国有金融资产划入 国有金融资本受托管理机构,由其根据 国务院授权统一履行出资人职责。

⑤加强金融管理部门工作人员统 一规范管理。央行、国家金融监督管 理总局、证监会、国家外汇局及其分支 机构、派出机构均使用行政编制,工作 人员纳入国家公务员统一规范管理, 执行国家公务员工资待遇标准。

⑥深化地方金融监管体制改革。 建立以中央金融管理部门地方派出机 构为主的地方金融监管体制,统筹优 化中央金融管理部门地方派出机构设 5 大利好>>

在强化机构监管、行为 监管、穿透式监管、持续监 管等基础上,突出了功能监 管。如将央行对金融控股公司等金融 集团的日常监管职责、有关金融消费者 保护职责,以及中国证监会对投资者的 保护职责,一并划入国家金融监督管理 总局,这在金融混业竞争日益突出的情 况下,可以构筑围绕功能监管为主线的 矩阵式监管体系。

另外,将中国证监会由国务院直

属事业单位调整为国务院直属单位, 这种身份"转正",无疑强化了资本市 场监管;而为其划入国家发改委的企 业债券发行审核职责,也将强化证监 会的功能监管,提高资本市场监管中

预计随着证监会国务院直属机构 化,交易所的公司制或营利性会员制改 革也将提上日程,国内股票交易所、期 货交易所的竞争将愈发市场化,推进中 国资本市场不断深化。

金融监管责任的进一 步划分,推进了管办分离, 有助于厘清金融体系中政 府与市场的边界,也有利于推进负面清

单管理。金融监管部门可以不再焦虑 于"谁的孩子谁抱",客观上为金融监管 部门卸下了"既让马儿跑,又不让马儿 吃草"的功能交叉式包袱。

这次金融监管改革,既 强化了金融监管的全国一 盘棋,又照顾到了地方因地

制宜的特色。这主要反映在两个方面。 一方面,央行分支机构改革,撤销 央行大区分行及分行营业管理部、总行 直属营业管理部和省会城市中心支行, 改为在31个省(自治区、直辖市)设立 省级分行,在深圳、大连、宁波、青岛、厦 门设立计划单列市分行等,有助于央行 分支机构基于各省的具体情况来展开 宏观审慎调控,提高央行结构性货币政 策在横向上的精准性。

另一方面,建立以中央金融监管部 门地方派出机构为主的地方金融管理

体制,地方政府设立的金融监管机构专 司监管职责,不再外挂金融工作局、金 融办等牌子。

直以来,地方金融监管存在明显 的管办不分离问题,在地方金融监管局 管辖的小贷、担保、商业保理、地方资产 管理公司等七类类金融机构,及地方交 易所、开展信用互助的农合社、投资公 司、众筹机构四类机构中,地方监管局 既担负监管职责,又担负地方金融发展 大局重任,存在明显的发展与监管的平 衡风险。

地方金融监管体制改革后,有助于 将地方金融监管与地方金融发展隔离 开来,推动地方金融健康发展。

这次金融监管改革还将 强化和完善投资者保护体 系。当下的市场金融产品和 服务十分复杂,产品和服务嵌套现象非常 突出,传统的以行业和机构为主的金融监 管增加了投资者的维权成本:金融消费者 需要基于产品和服务,向不止一个金融监

管部门申诉。如今,将投资者保护功能统 一到新成立的国家金融监督管理总局, 将便于完善投资者保护体系,为市场 自律自治能力的完善提供更多 空间,并有效减少投资者 的维权程序、降低维

机构声音

中信证券: 证监会或专注于直接融资建设

此次金融监管机构调整,在借鉴海外 金融监管经验基础上,亦充分考虑了中国 特色与中国国情,中国人民银行或聚焦于 "双支柱"管理,主要包括货币政策制定与宏 观审慎管理;国家金融监督管理总局或全 面履行金融机构监管及消费者保护职能, 在原有银行业、保险业监管范围基础上,补 充金控集团的监管职能,突出功能监管,同 时统筹金融行业全部消费者保护职责;证 监会或专注于直接融资建设,特别是此次 明确将企业债与公司债进行统一化管理。

后续可关注"一大"(金融集团)、" 小"(小贷公司等)机构的监管方向。

国泰君安: 理顺了各种监管之间的关系

此次金融监管机构之后,"一行两会" 格局变成"一行一局一会"格局,此次改革 从根本上理顺了机构监管和功能监管、宏 观审慎和微观审慎、审慎监管和行为监管 之间的关系。

"人民银行专注货币政策和宏观审慎 监管,金融监管总局集机构监管与行为监 管于一身,证监会则专司资本市场监管。 后续仍需结合党的机构改革对整体金融领 域调整进行观察。"国泰君安在研报中提到。

中金公司: 债券发行监管有望进一步统一

证监会划入发改委的企业债发行审核 职责,由证监会统一负责公司债、企业债发 行审核工作。此前,企业类债券发行审批 由三部门分别负责,银行间交易商协会负 责监管短融、中票等,证监会负责公司债,

发改委负责企业债,此次调整后债 券发行监管有望进-

专家观点

强化证监会融资领域"大总管"角色

完善国有金融资本 管理体系,将有助于推动 金融市场经营主体信用 的独立。 如将中央金融管理部门管理的市

场经营类机构剥离,相关国有金融资 产划入国有金融资本受托管理机构, 由其根据国务院授权统一履行出资人 职责,可以彻底推动金融监管部门与 金融机构的分离,金融机构将以独立 的市场主体角色和身份参与市场竞 争,金融市场的信用交易和配置也将 更加纯粹,这无疑将有助于金融市场 的健康发展。

整体来看,最新的金融监管改革. 通过合并同类项、完善功能监管、管办 分离等有力措施,有效地推进了监管

资深投行人士王骥跃 称,证监会调整主要是三方 面,一是提级,从直属事业单位 提到直属部门,证监会的监管协调 能力增强,证券市场在政府的地位也 增强了;二是企业债审核从发改委转 证监会,统一了债券发行交易监管,解 决多头治理问题;三是投资者保护划给 金监局,证监会专职监管证券市场秩序,

投资者保护不再是各项政策 的出发点,避免以投资者保 护为名干扰正常的市场运行

此外有观点认为,本次 改革实际加强了证监会在整 个证券行业的统一管理能 力也强化了其在直接融资 领域"大总管"的地位。包 括全面注册制、设立北交 直接融资为企业提供更多样化的融资 方式,证监会发挥的作用非常重要。

"之前消费者保护是银保监会新成立 的部门,做的工作非常有限,本次改革将央 行的消费者保护职责和证监会的投资者保 护职责统一纳入总局,统一管理的同时强化 行为监管的理念,具有划时代意义,体现了 和国际接轨的专业性。"市场观点提到

据财联社、澎湃新闻、上游新闻

